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LEGXSL ATT] H A X V I I I — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 1 5 MARZO 1 8 9 4 

dei domini i collett ivi nelle Provincie dell'ex.-
Stato Pontifìcio. 

La discussione r imase ieri sospesa all 'ar-
ticolo 10, perchè la Commissione si r iservò 
di formularlo diversamente. Ora leggo l 'arti-
colo 10, secondo la nuova formula : 

« Quando nello stesso Comune esistano 
associazioni della na tu ra di quelle indicate 
nell 'art icolo 1° con beni insufficienti al loro 
scopo, possono venire eccettuate dalle dispo-
sizioni degli art icoli 1° e 2° della presente 
legge e possono venir fuse e concentrate con 
decreto del Prefet to, udi ta la Giunta provin-
ciale amminis t ra t iva , purché la fusione sia 
domandata da due terzi degli associati. » 

L'onorevole Zucconi ha facoltà di parlare. 
Zucconi. I n seguito alla nuova formola 

dell 'art icolo 10 presenta ta dalla Commissione, 
non avrei che da r i t i ra re il mio emendamento. 
Se non che prego la Commissione di volermi 
prestare un momento di attenzione. 

Lo scopo che quest 'art icolo si propone è 
quello di esimere le associazioni, che hanno 
piccoli mezzi, dall 'essere sottoposte alle for-
mal i tà r ichieste dal presente disegno di legge. 

Questo concetto era benissimo espresso 
nell 'ar t icolo 10 pr imit ivo, ma non trova p iù 
luogo nel la nuova formola. 

Si dice in fa t t i in quest 'art icolo che « quando 
nello stesso Comune esistano associazioni della 
na tura di quelle indicate nell 'art icolo 1° con 
beni insufficienti al loro scopo, possono ve-
nire eccettuate dalle disposizioni degli arti-
coli 1° e 2° della presente legge. » 

Ora pare a me che non bast i dire che le 
Società non abbiano beni sufficienti al loro 
scopo, perchè può avvenire benissimo che 
ci siano delle Società del genere di quelle a 
cui ieri a l ludeva l 'onorevole Stelluti , le quali 
bast ino al loro scopo, ma non abbiano mezzi 
sufficienti per adempiere alle formal i tà ri-
chieste da questo disegno di legge. 

Vi sono in fa t t i delle associazioni le quali 
hanno l ' in tento di mantenere poca quant i tà 
di best iame col pascolo, o di raccogliere un 
po' di legname per l 'uso domestico; queste 
raggiungono benissimo il loro scopo ; ma ba-
sterà questo per sottoporle alle formal i tà ri-
chieste dalla presente legge? 

Io quindi desidererei che la Commissione 
facesse suo l 'emendamento che io propongo 
perchè BÌ rimetta© a posto quelle parole ohe 

pr ima erano contenute nell 'art icolo 10, e si 
dicesse cioè: 

« Quando nello stesso Comune esistano as-
sociazioni della na tura di quelle indicate nel-
l 'articolo 1° con beni insufficienti all 'adem-
pimento delle formal i tà r ichieste dalla pre-
sente legge, possono ecc. » (Segni di assenso del 
relatore). 

Presidente. La Commissione, dunque te-
nendo conto del l 'emendamento dell 'onorevole 
Zucconi, propone che si dica: 

« Quando nello stesso Comune esistano 
associazioni della na tura di quelle indicate 
nell 'art icolo 1° con beni insufficienti al l 'adem-
pimento delle formal i tà r ichieste dalla pre-
sente legge, possono venire eccettuate dalle 
disposizioni degli art icoli 1° e 2° della pre-
sente legge e possono venir fuse e concen-
t ra te con decreto del prefet to, udi ta la Giunta 
provinciale amminis t ra t iva , purché la fusione 
sia domandata da due terzi degli associati. » 

Va bene, onorevole Zucconi? 
Zucconi. Benissimo. 
Presidente. Pongo a par t i to l 'art icolo 10 

così emendato. 
(È approvato). 

« Art . 11. L 'affrancazione dei fondi dalle 
servi tù abolite dalla legge 24 giugno 1888, 
avrà luogo di pieno dir i t to a favore degli 
u ten t i in tu t t i i casi nei qual i la propr ie tà 
dei beni da affrancare appar tenga a Corpi 
morali, esclusi i Comuni. » 

Gli onorevoli Zucconi, Costa, Vaccaj, Dari, 
Sacchetti , For tunato , Grandi, Di Marzo, Ca-
paldo, e Ricci propongono questo emenda-
mento : 

Si sopprimano le parole : « esclusi i Comuni » 
e si aggiungano le altre: « a r ichiesta della rap-
presentanza legi t t ima degli utent i , quando 
l'uso civico è a profitto della general i tà degli 
abi tant i di un Comune o d 'una frazione di 
Comune. » 

Tìttoni, relatore. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ne ha facol tà . 
Tittonì, relatore. L 'emèndamento dell 'ono-

revole Zucconi esprime i n modo più chiaro 
il concetto della Commissione. 

Quindi, senza bisogno di sent irne lo svol-
gimento, la Commissione dichiara di accet-
tarlo. 

Presidente. Allora pongo a par t i to l 'art i-
colo 11 con l ' aggiunta dell 'onorevole Zuc-
coni, . • ? 


